

消费者权益保护法实施条例7月施行 聚焦哪些群众关切?

《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》自2024年7月1日起施行。条例对消费者权益保护的规定做了进一步细化,对消费者反映强烈的如完善直播带货等新业态监管、治理大数据“杀熟”、加强预付式消费保障等问题进行了有针对性的规范。面对新业态下的新问题和新的挑战,条例聚焦了哪些群众关切?又将带来哪些影响?

直播带货等新业态 监管更细致

“家人们,好机会千万不要错过,价格已经打最低了!”

直播带货越来越火,有的带货主播以所谓“远低于商品原价”的直播专属价作为促销策略,标高原价,以虚假低价套路消费者,并通过极力渲染、比价刺激等手段,吸引了大批观众。

一些消费者称,在观看直播购物时被主播的话语和气氛所带动,往往快速下单,对商品质量、经营主体并不了解,一旦遇到消费纠纷往往无法追溯,维权困难。

条例明确,发生消费争议的,直播营销平台经营者应当根据消费者的要求提供直播间运营者、直播营销人员相关信息以及相关经营活动记录等必要信息。

“进一步细化了对网络直播营销活

动的监管。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员杨东说,条例为解决新业态萌发的新问题提供了明确的解决路径,营造更加安全、诚信、公平的网络消费环境,进一步激发消费潜力。

大数据“杀熟”等问题 治理更精准

有网友晒出假日酒店预订截图,同一时间、同款房型,用会员和非会员账号下单,显示不同价格,而会员显示的价格更高。面对明显的价格差异,不少网友吐槽平台标价“任性”,区别对待消费者。

条例规定,经营者不得在消费者不知情的情况下,对同一商品或者服务在同等交易条件下设置不同的价格或者收费标准。

“这精准地对大数据‘杀熟’做出了规制。”中国社会科学院大学互联网法治研究中心主任刘晓春说,条例针对消费者知情权保障,从经营主体、商品服务、用户评价、交易条件等方面构建了有针对性的信息披露规则。

有的平台通过下单优惠的方式,诱导消费者开通自动续费,但自动续费往往只在续费成功后才通知消费者。上海的消费者张先生常常碰到视频平台、网盘、音乐软件等自动续费情况,在会员服

务到期前,平台从账户中自动扣款,会员服务将续期,而退订入口却非常难找。

条例对自动续费等收费方式细化了规定,经营者应当在消费者接受服务前和自动续费等日期前,以显著方式提请消费者注意。

很多消费者在网购时会货比三家,如查看商品销量、店铺的评级,以及其他消费者的打分、评价、晒图等,但这些“销量”“好评”往往真假难辨。

对此,条例明确,经营者应当采用通俗易懂的方式,真实、全面地向消费者提供商品或者服务相关信息,不得通过虚构经营者资质、资格或者所获荣誉,虚构商品或者服务交易信息、经营数据,篡改、伪造、隐匿用户评价等方式,进行虚假或者引人误解的宣传,欺骗、误导消费者。

浙江大学经济法研究所所长张占江表示,这有助于打破消费者与经营者之间的信息不对称,可操作性大大提升,将消费者权益保护落到实处。

治理预付式消费跑路等顽疾 更有保障

近期,某瑜伽连锁机构因资金问题闭馆停业,不少消费者想要退回卡里的余额基本无望,只能自认倒霉。北京的消费者王女士就是其中一员,她之前也办

过美容美发卡、游泳卡等预付式消费卡,也遭遇过商家跑路。

近年来,健身房、美容院、理发店失联跑路,卷走消费者大额预付费的恶性违约事件时有发生,部分商家甚至转移资金,临时更换法定代表人和股东,消费者要回预付款的维权之路艰难。这一顽疾如何彻底根除?

条例强化了预付式消费经营者义务,明确规定了经营者按照约定退回押金和预付款等条款,弥补了现阶段下预付式消费的规则空白。

当前,在网游领域消费投诉中,涉及未成年人网络游戏的退费投诉激增。大部分家长的退费理由是孩子在父母不知情的情况下大额消费,对于未成年人消费的认定和权益保护问题成为维权重点。

条例要求,经营者提供网络游戏服务的,应当符合国家关于网络游戏服务相关时段、时长、功能和内容等方面的规定和标准,针对未成年人设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能,在注册、登录等环节严格进行用户核验,依法保护未成年人身心健康。

中国人民大学法学院教授叶林表示,条例积极回应消费维权长期存在的难点、堵点,回应消费者对权益保护的关切,营造安全放心消费环境。

据新华社

《节约用水条例》公布

据新华社北京3月20日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《节约用水条例》(以下简称《条例》),自2024年5月1日起施行。

《条例》总结党的十八大以来节水工作的丰富实践,将行之有效的经验做法转化为制度规范,全面、系统规范和促进节水活动,为保障国家水安全、推进生态文明建设、推动高质量发展提供有力的法治保障。《条例》共6章52条,主要规定了以下内容。

一是坚持党的领导。明确规定节水工作应当坚持中国共产党的领导,贯彻总体国家安全观,统筹发展和安全。

二是加强用水管理。对主要农作物、重点工业产品和服务业等实行用水定额管理;按行政区域对年度用水实行总量控制;对用水达到一定规模的单位实行计划用水管理;对节水潜力大、使用面广的用水

产品实行水效标识管理;水资源严重短缺地区、地下水超采地区应当严格控制高耗水产业项目建设。

三是完善节水措施。推进农业节水增效,引导农业生产经营主体合理调整种植养殖结构和农业用水结构;推进工业节水减排,要求工业企业采用先进、适用节水技术、工艺和设备;推进城镇节水降损,全面推进节水型城市建设;促进非常规水利用。

四是强化保障监督。健全农业用水精准补贴机制和节水奖励机制;对符合条件的节水项目给予补助;引导金融机构加大对节水项目的融资支持力度;鼓励发展节水服务产业;支持开展水权交易;将节水目标完成情况纳入对地方人民政府及其负责人考核范围。

五是严格法律责任。对使用国家明令淘汰的落后的、耗水量高的技术、工艺、设备和产品等违法行为,规定了相应的法律责任。

国务院安委会组织开展 一季度全国安全生产明查暗访

据新华社北京3月20日电 记者20日从应急管理部获悉,按照国务院安委会2024年度安全生产明查暗访和考核巡查工作安排,从3月上旬至3月底,国务院安委会组织22个综合检查组对31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团开展一季度安全生产明查暗访。

据了解,此次安全生产明查暗访将聚焦制约当前安全生产的突出问题,紧盯重点地区、重点行业领域和与群众生产生活密切相关的企业

单位,将确保生产经营单位集中复工复产期间安全稳定作为重中之重,结合安全生产治本攻坚三年行动、重点行业领域安全生产风险隐患排查等重点任务,深入开展明查暗访、专家指导服务、重大事故隐患排查整治和问题隐患曝光,进一步推动各地区、各有关部门和企业单位树牢安全发展理念,全面排查治理各类重大事故隐患,持续加强和改进安全生产工作,坚决防范遏制重特大事故。

中国持续向加沙地带 提供人道援助

据新华社开罗3月20日电 据中国驻埃及大使馆消息,为缓解加沙地带人道主义局势,中国政府持续向巴勒斯坦提供力所能及的援助,已提供一批现汇援助并通过埃及向加沙地带提供两批食品、药

品、医疗用品等紧急人道主义物资。目前正值斋月,中方正加紧向加沙地带提供粮食物资。3月28日,中国援助巴勒斯坦的大米将运抵埃及塞得港,并将通过拉法口岸运往加沙地带。

加沙停火谈判尚未接近达成协议

据新华社多哈3月19日电 卡塔尔外交部发言人安萨里19日说,加沙停火谈判目前尚未接近达成协议,卡方对谈判持“谨慎乐观”态度。安萨里当天在每周例行记者会上说,率领以色列代表团的以情报和特勤局(摩萨德)局长卡巴内

亚已离开卡塔尔,但技术问题团队仍在多哈进行磋商,谈判仍在进行中,但远未到宣布任何成果的时候。卡方希望谈判持续下去,直至达成协议。安萨里还警告说,加沙地带南部城市拉法若开战,将造成人道主义灾难,而且一旦局势升级,必将对话产生负面影响。

以军称炸死4名哈马斯指挥官

据新华社耶路撒冷3月20日电 以色列国防军和以国家安全总局(辛贝特)20日发布声明说,自上周以来,以战机在加沙地带炸死4名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高级指挥官。

声明说,以战机18日在空袭加沙地带南部城市拉法时,炸死3名哈马斯应急委员会官员,另有一人受伤。他们“负责组织恐怖活动”并协助哈马斯军事部门控制加沙地带。

截至目前,哈马斯方面尚未对此事作出回应。

以军在这份声明中表示,以战机上周还炸死拉法应急委员会负责人尼达勒·艾德。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部20日发布的消息,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成104人死亡、162人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.19万人死亡、近7.4万人受伤。

公告

株洲市荷塘区仙庾镇螺屏村村民委员会因保管不善,将位于株洲市郊区螺屏乡螺屏村小乡组的《集体土地建设用地使用证》遗失,原证件号为:株郊集建(89)字第A区-025号,现声明该集体土地建设用地使用证作废。

环评公示

株洲天桥起重机械股份有限公司拟对现有两个厂区进行改扩建,新增生产设备及产能并改造废气治理设施等。该项目环境影响评价报告书初稿现已编制完成。报告链接:https://pan.baidu.com/s/1F23U9TUz81DhpgOBvss_w
提取码:7hst
征求意见时间:登报日期起10个工作日内。
公众参与方式:公众以拨打电话、信函、电子邮件等方式向建设单位提交书面意见。
单位联系方式:肖帅 16673300314。

探月新一步! 鹊桥二号中继星成功发射

据新华社海南文昌3月20日电 3月20日8时31分,海南文昌淇水湾,海浪拍岸,涛声阵阵,随着一声巨响,火光喷涌而出,巨箭拔地而起,鹊桥二号中继星成功发射,迈出了我国探月工程四期任务的重要一步,将架设地月新“鹊桥”,为嫦娥四号、嫦娥六号等任务提供地月间中继通信。

“明月几时有?把酒问青天。”月亮,自古以来寄托了无数人的向往和梦想。鹊桥二号中继星的成功发射,奏响了探月工程新的乐章。

探月月球的意义在哪里?正如中国科学院院士、航天科技集团五院技术顾问叶培建所言,面对当今世界局势,探月、探火的意义已经远远超过科学探索本身,它是大国力量的象征。

嫦娥四号首次实现人类探测器月背软着陆,嫦娥五号采集到迄今为止“最年轻”的月壤……即使已经在月球探测上取得了如此多的成果,我们还是坚定不移选择“向云端”,继续出发!

由于月球始终有一面背对地球,因此月背不仅是我们从地球上观测不到的“秘境”,更有着“不在服务区”的烦恼。作为探月工程四期后续任务的“关键一环”,鹊桥二号中继星将为正在运行的嫦



3月20日8时31分,探月工程四期鹊桥二号中继星由长征八号遥三运载火箭在中国文昌航天发射场成功发射升空。

新华社记者 杨冠宇 摄

娥四号和即将开展的嫦娥六号、嫦娥七号、嫦娥八号及后续国内外月球探测任务等提供中继通信服务。

国家航天局探月与航天工程中心副主任葛平介绍,我国探月工程四期后将继续开展着陆探测以及采样任务的地点主要位于月球南极和月球背面,因此需要功能更广、性能更强的中继星。

对鹊桥二号而言,发射成功只是第一步,后续鹊桥二号还需进行轨道中途修正、近月制动等一系列重要动作,在进入24小时周期的环月大椭圆冻结轨道后还将进行对通测试,确保鹊桥二号建立对地月中继通信链路。

鹊桥二号中继星不仅仅是地球月球的“鹊桥”,也是国际合作的“鹊桥”。中国探月的合作之门始终敞开,在以往的探月工程任务中已有很多生动案例和共赢成果。当前,国际上掀起新一轮探月热潮,中国探月工程始终坚持共商、共建、共享的原则,愿同世界各国和国际组织在平等互利的基础上开展多层次、多类型的合作。

从20年前中国探月工程正式批准立项,到20年间如期圆满完成“绕、落、回”三步走目标,“嫦娥”和“玉兔”书写了一个个精彩的“月宫故事”,铸就了“追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢”的探月精神。

中国探月再谱新篇,待到地月架“鹊桥”,“嫦娥”传捷报。

据新华社海南文昌3月20日电 3月20日,天都一号、二号通导技术试验星由长征八号遥三运载火箭在中国文昌航天发射场成功发射升空,卫星作为深空探测实验室的首发星,将为月球通导技术提供先期验证。

长征八号遥三运载火箭飞行24分钟后,鹊桥二号与运载火箭分离,天都星组合体在鹊桥二号中继星分离后120秒与运载火箭分离,进入近地点高度200公里、远地点高度42公里的预定地月转移轨道,卫星太阳翼正常展开,发射任务取得圆满成功。

长征八号遥三运载火箭采用芯级捆绑两枚液体助推器的两级半构型,全长50.3米,此次任务是长征八号运载火箭首次执行探月轨道发射任务。研制团队根据多窗口多弹道、低空高速飞行剖面等业务需求,对火箭进行了设计改进和优化,扩展了任务适应性,提高了可靠性。长征八号遥三运载火箭此次完成鹊桥二号中继星和天都一号、二号通导技术试验星一箭三星发射。

天都一号、二号通导技术试验星成功发射

阿根廷总统米莱执政百日来改革效果几何

改革前景不确定

米莱在执政首月推出两项主要改革举措,即名为“阿根廷经济重建的基础”的必要紧急政令和名为“阿根廷人自由基础和起点”的综合法案,分别涵盖数百条法律和规定的修改或废除,旨在放松政府和法律对经济领域的管制,减少财政赤字,便利进出口贸易。此外,米莱还让阿根廷货币比索大幅贬值。

3月14日,阿根廷参议院投票否决了米莱签署的必要紧急政令,这项政令随后将交由阿根廷众议院审议。根据阿根廷法律,即使该政令被参议院否决,只要众议院投票通过,这项政令也可生效;如众议院投票否决,这项政令将彻底无效。米莱推出的综合法案先前也未获国会通过,目前正计划修改法案条款,以再次提交国会审议。

分析人士认为,米莱改革的阻力主

要来自左翼和工会,目前由于执政党和左翼反对党在两院都不占多数,米莱仍需争取中间党派支持以推动改革落实。

民生困境待缓解

近日,诸多消息被阿根廷政府视为利好:阿根廷中央银行下调基准利率至80%、连续两个月财政盈余、通胀压力有所缓解、国际货币基金组织批准再向阿根廷提供47亿美元贷款、阿根廷完成超500亿美元债务置换等。尽管如此,阿根廷民众仍然受到失业增加、物价上涨

月财政盈余,通货膨胀压力有所缓解,但失业人数增多、工业生产下降、物价上涨等困境依然存在。

分析人士认为,改革能否获得国会支持、通胀能否得到控制、民众焦虑能否平复,仍是米莱政府面临的挑战。

等问题困扰。

3月,阿根廷人迎来复工开学的日子,不少人却接到被辞退的电话。阿根廷媒体报道说,企业表示销售额大幅下降,无力雇用这么多员工。失业、贫困、物价攀升的阴云笼罩在阿根廷民众心头。

2024年第一季度,阿根廷儿童和青少年的贫困率将达到70%左右,赤贫率将达到34%。

今年以来,阿根廷多次爆发大规模罢工和游行,反对米莱政府改革措施。3月18日,阿根廷多个工会组织在首都布

宜诺斯艾利斯等全国多个城市发起游行。

经济面临滞胀挑战

阿根廷经济学家古斯塔沃·内法认为,米莱政府执政百日来扭转了阿根廷美元储备下降的趋势,但该国经济仍面临滞胀挑战。

阿根廷国家统计局与人口普查研究所数据显示,阿根廷今年2月通胀率为13.2%,低于1月的20.6%和去年12月的25.5%;近12个月累计通胀率276.2%。阿根廷国家道德与政治科学研究所研究员罗森多·弗拉加认为,虽然单月通胀率有所降低,但通胀仍在较高水平。

阿根廷TN新闻电视台报道说,预计2024年阿根廷经济将萎缩5%,降幅远超2023年11月预测的2.5%。通胀方面,预计2024年阿根廷通胀率将超过280%,2025年仍将超过220%。

据新华社

株洲市国有建设用地使用权网上挂牌出让公告 [2024]网挂第015号

经当地人民政府批准,醴陵市自然资源局决定以网上挂牌方式出让一宗国有建设用地使用权,并委托株洲市公共资源交易中心具体承办。现将有关事项公告如下:

一、本次网上挂牌出让地块的基本情况和规划技术指标

地块编号	土地位置	出让土地面积(平方米)	土地用途	竞买保证金(万元)	挂牌起始价(万元)	增价幅度(万元)	出让年限	规划技术指标
[2024]网挂第015号	王仙镇温泉村	582.25	商服用地(加油站)	100	195.64	10	40年	容积率:≤0.5;建筑密度:≤40%;建筑限高:≤12米。

二、土地开发程度:现状土地开发程度。

三、挂牌起始价格包括建设用地使用权出让金,不包括交易过程中应缴纳的税费。

四、中华人民共和国境内外国公司、企业、其他组织、个人(法律法规另有规定者的除外),均可参加申请。

五、本次国有建设用地使用权挂牌出

让只能在互联网上,株洲市公共资源交易平台www.zzzjy.cn(以下简称网挂系统)进行。只有通过办理数字证书及电子签章,按要求足额交付竞买保证金的竞买人,才能参加网上挂牌出让活动。

六、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按价高者得的原则确定竞得人。

七、本次网上挂牌出让的详细资料和具体要求,见《株洲市网上挂牌出让国有

建设用地使用权规则》、《株洲市国有建设用地使用权网上出让系统操作说明》和《株洲市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件,有意竞买者可登录株洲市公共资源交易平台www.zzzjy.cn查询。申请人可于2024年3月21日至2024年4月17日,在网上浏览或下载本次挂牌出让文件,并按上述文件规定的操作程序参加竞买。

八、本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上进行。网上挂牌报名时间:2024年4月10日8:00至2024年4月17日17:00止。网上挂牌报价时间:2024年4月10日8:00至2024年4月19日9:00止。

九、申请人应当在网上挂牌报名截止前登录株洲市公共资源交易中心土地、矿产交易系统,在系统上提交竞买申请并支付竞买保证金。保证金到账截止时间:2024年4月17日17:00。在挂牌期限截止前,竞买人应当进行至少一次有效报价,方有资格参加该宗地的网上限时竞价,按出价最高者竞得的原则确定竞得人。

十、出让要求的其他交易条件:

(一)竞得者应在成交确认书签订之日起10个工作日内签订出让合同。

(二)土地成交价价款由竞得者在出让合同签订之日起半年内全部缴清,逾期未缴部分,根据相关规定,征收违约金。

(三)由醴陵市土地储备中心按现状

条件交地,并承担因交地产生的相关法律责任。

(四)竞得人必须取得商务部门关于本站点的批复方可进行开发建设,如不能取得商务部门关于本站点的加油站特许经营批复而造成的一切损失和法律责任由竞得人自行承担。

(五)须按醴陵市自然资源局出具的《醴陵市2021年第六批次建设用地地块用地性质认定蓝线图及规划条件》实施。

十一、竞得人须在网上挂牌出让结束后5个工作日内,在株洲市公共资源交易平台(成交确认书)中的资料审查和交易服务费缴纳等手续。对资料审查不合格或未按期缴纳交易服务费的,成交结果无效,取消竞得人资格,保证金不予退还,并依法对地块重新处置。

十二、如果在参加本次网上挂牌出让活动的过程中遇到疑难问题,请及时联系,联系电话如下:

(一)省自然资源厅举报电话:0731-89991216

(二)网上挂牌出让业务咨询电话:0731-28681395(株洲市公共资源交易中心资源交易系统)

(三)系统使用服务咨询电话:0731-28101310

(四)醴陵市自然资源局咨询电话:0731-23220268(自然资源所有者权益股)

(五)CA线下现场办理地址和线上办理网址:

1.线下现场办理地址:株洲市公共资源交易中心(株洲市天元区牛家牌路)一楼大厅。

2.线上办理网址:https://casign.hns-ggzy.com:7080/ca- humanplatform/operation/assistantCA?type=2

醴陵市自然资源局
株洲市公共资源交易中心
2024年3月21日